

 Конвенция о
ликвидации
всех форм
дискриминации
в отношении женщин

Distr.
GENERAL

CEDAW/C/SR.351
3 December 1998
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ЛИКВИДАЦИИ ДИСКРИМИНАЦИИ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН

Семнадцатая сессия

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 351-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях в Нью-Йорке,
в четверг, 17 июля 1997 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель: г-жа ХАН

СОДЕРЖАНИЕ

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЯЕМЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ ПО
СТАТЬЕ 18 КОНВЕНЦИИ (продолжение)

Первоначальный и второй периодический доклады Израиля (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Поправки должны направляться в течение одной недели с момента выпуска этого документа на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Управление конференционного и вспомогательного обслуживания, комната DC2-750 (Chief, Official Records Editing Section, Office of Conference and Support Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza).

Все поправки к отчету о заседаниях этой сессии будут сведены в единое общее исправление, который будет издан вскоре после окончания сессии.

Заседание открывается в 15 ч. 05 м.

**РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЯЕМЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ ПО
СТАТЬЕ 18 КОНВЕНЦИИ (продолжение)**

Первоначальный и второй периодический доклады Израиля (продолжение) (CEDAW/C ISR/1-2)

1. По приглашению Председателя г-жа Арад и г-жа Хальперин-Каддари (Израиль) занимают место за столом Комитета.

Статья 2 (продолжение)

2. Г-жа ГОНСАЛЕС спрашивает, была ли переведена и распространена на иврите и других языках Конвенция, какие были приняты меры по ознакомлению с Конвенцией неграмотных людей и продолжают ли действовать законы и обычаи, дискриминирующие женщины. Она также интересуется мнениями правительства о причинах относительно небольшого числа случаев нарушений прав женщин, которые были представлены на рассмотрение судов, и о том, какие меры оно предусматривает для обеспечения знания женщинами своих прав по Конвенции. Наконец, она просит представить дополнительную информацию по закону о семейном суде 1995 года, упомянутом на странице 33.

3. Г-жа ФЕРРЕР интересуется, гарантируют ли основные законы Израиля защиту женщин, относящихся к меньшинствам, и имеются ли планы осуществления гендерных программ, учитывая фактор пола, на оккупированных территориях.

4. Г-жа АУИДЖ отмечает, что, хотя принцип равенства зафиксирован в законе Израиля, Верховный суд Израиля утверждает примат религиозной практики в случаях, противоречащих этому принципу. Более того, арабские и палестинские женщины были несправедливо отнесены к этническим и религиозным, а не национальным меньшинствам, в связи с чем она просит представить более подробную информацию об этих женщинах и усилиях правительства по их защите. В конце выступления она спрашивает о том, в какой мере проводились консультации с палестинскими неправительственными организациями при подготовке доклада.

5. Г-жа БУСТЕЛО ГАРСИА ДЕЛЬ РИАЛ сожалеет об отсутствии в докладе информации о планах правительства по обеспечению равных возможностей для мужчин и женщин и хочет, чтобы правительство сняло две основные оговорки, которые оно сделало при ратификации Конвенции.

6. Г-жа КАРТРАЙТ просит подтвердить запрещение в израильских судах преднамеренной или фактической дискриминации в отношении женщин и спрашивает, признают ли эти суды примат международного права, например при осуществлении Конвенции. Она отмечает расхождение между обещанием равенства для женщин по основным законам и неспособностью в данное время судебной системы обеспечить такое равенство, что подтверждается оговоркой правительства в отношении статьи 16 Конвенции и его поддержкой религиозных судов. С учетом исключительной важности уважения принципа равенства на всех уровнях израильского общества она настоятельно призывает правительство отменить ограничения в отношении женщин, налагаемые религиозными судами, и снять оговорку к статье 16 Конвенции.

Статья 3

7. Г-жа ФЕРРЕР просит представить дополнительную информацию о планах создания национального механизма содействия улучшению положения женщин.

8. Г-жа Янг КИМ обращается с просьбой представить данные о масштабах сотрудничества между еврейскими и арабскими женскими организациями.

Статьи 4 и 5

9. Г-жа АКАР, подчеркивая обязательство правительства изменить социальное и культурное поведение в целях устранения негативных стереотипов, призывает его принять более активные меры по ликвидации культурных барьеров, стоящих на пути арабских и палестинских женщин, и говорит, что она была бы признательна за представление более полных данных о последних изменениях в общественном мнении Израиля относительно программы позитивных действий.

Статья 5

10. Г-жа АУИДЖ говорит, что в докладе особенно хорошо освещен вопрос о насилии в отношении женщин. Правительство и неправительственные организации должны проявлять максимум бдительности в том, что касается подобного рода преступлений.

11. Г-жа ГОНСАЛЕС отмечает тщательное рассмотрение в докладе вопроса о насилии в отношении женщин и интересуется, обеспечивается ли одинаковая защита всех женщин, независимо от их этнической принадлежности, и консультируются и информируются ли они в равной степени по вопросам насилия в отношении женщин. Она также просит представить информацию о поощрении совместного выполнения супругами своих домашних обязанностей, случаях сексуального насилия в различных группах общества, характере наказаний за насилие в отношении членов семьи и за насилие на половой почве и распространении порнографии с помощью компьютерных сетей. Наконец, она спрашивает, существует ли наказание за изнасилование или удовлетворение половой страсти в извращенной форме, когда они совершаются супругами, и признается ли в законах, что женщина также способна совершать насильственные действия сексуального характера.

12. Г-жа ХАВАТЕ ДЕ ДИОС, высоко оценивая тщательное изложение в докладе вопроса об освещении положения женщин в средствах массовой информации, спрашивает о реализации программ с участием средств массовой информации в сфере переориентации социального отношения. Выражая озабоченность по поводу большого числа случаев насилия в отношении женщин, отраженных в докладе, она призывает правительство проанализировать коренные причины этого явления. Она просит представить дополнительную информацию о содержании и масштабах общественных инициатив по борьбе с насилием в отношении женщин, методах подготовки сотрудников полиции с целью пресечения этого насилия, обеспечении невмешательства в частную жизнь жертв и наказании лиц, совершающих такие преступления. Она отмечает неравный доступ к соответствующим службам жертв насилия, принадлежащих к меньшинствам, и просит представить более полную информацию о возможной взаимосвязи между проявлением религиозного фундаментализма и увеличением случаев грубого обращения с женщинами.

13. Г-жа КАСТИЛЛО просит представить более полные данные о программах ликвидации стереотипов среди религиозных групп и обращается к правительству с просьбой проявить политическую волю для проведения четкого различия между политической и религиозной властью, особенно в случаях, в которых такие стереотипы и различия отрицательноказываются на положении женщин.

14. Комитет узнал из неправительственных источников, что примерно 400 000 палестинских женщин живут в Израиле в очень трудных условиях. Она хотела бы знать, какие меры принимает правительство по интеграции их в процесс развития израильского общества. Она также была бы признательна за четкое разъяснение, почему эти относящиеся к меньшинствам женщины упоминались в качестве "палестинок".

15. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ выражает сильную обеспокоенность по поводу того, что ввиду религиозных соображений право на равенство не включено в основные законы Израиля и что равные права гарантируются в общественных сферах, но не в частных вопросах.

16. Недопустимо основывать юридическую систему на религиозной, культурной или традиционной практике любой этнической группы внутри страны. Представленная неправительственными организациями информация свидетельствует о том, что некоторые меньшинства в Израиле практикуют полигамию, операции, калечащие половые органы женщин, и убийства в целях защиты чести, в связи с чем она просит представить более подробную информацию, в том числе статистические данные.

17. Г-жа ТАЛЛАВИ спрашивает, что делает израильское правительство для того, чтобы остановить торговлю порнографическими картинами и видеофильмами, которые способствуют проявлению насилия в отношении женщин.

Статья 6

18. Г-жа КОРТИ интересуется, занимаются ли торговцы, действующие в Израиле, вербовкой иммигрантов из России для работы в качестве проституток. Она хотела бы знать, каким образом правительство борется с торговцами.

19. Г-жа ХАВАТЕ ДЕ ДИОС отмечает рост проституции в Израиле и недостаточно успешные меры по применению законодательства с целью пресечения этого явления. Было бы интересно знать, какие из органов власти решают вопрос об обстоятельствах, определяющих факт совершения правонарушения, которое квалифицируется в качестве проституции. Она интересуется, используются ли указы, применяемые для ареста женщин по причинам занятия проституцией, для ограничения их гражданских свобод и ведут ли они к политическому преследованию, а также подвергаются ли наказанию клиенты проституток. Она надеется, что в следующем докладе будут приведены данные о торговле женщинами и медицинском обслуживании проституток и их лечении от психических травм.

Статья 7

20. Г-жа КОРТИ выражает удивление по поводу того, что, несмотря на наличие в Израиле такого большого числа высококвалифицированных и образованных женщин, они явно недостаточно представлены в политической жизни страны и на гражданской службе. Она интересуется, может ли недостаточная представленность женщин на руководящих должностях в гражданской службе быть отчасти связана с наличием соответствующих учреждений, призванных оказывать помощь матерям. Она также интересуется, почему в докладе не упоминается об участии палестинских женщин в политической жизни.

21. Хотя она и приветствует поддержку Верховным судом участия женщин в религиозных советах и государственных корпорациях, она считает, что при обосновании применения системы льгот с целью пресечения скрытого неравенства в отношении женщин в государственных корпорациях Суд должен был бы особо осудить дискриминацию вместо простого заявления о том, что "равенство

"неразрывно связано с достоинством личности" (раздел 10). Если бы Суд сделал это, он проложил бы путь к принятию законодательства о борьбе с дискриминацией.

22. Она хотела бы знать, какие меры принимает правительство для пресечения дискриминации в отношении женщин на военной службе. Она отмечает, что проводимая политика в целом не поощряет и запрещает участие женщин-военнослужащих в боевых операциях. По ее мнению, такая служба должна либо не поощряться, либо запрещаться, а не то и другое вместе.

23. Она с удовлетворением отмечает прогресс в деле пресечения и недопущения случаев домогательства на сексуальной почве на военной службе. Она была бы признательна за предоставление более полной информации об освобождении от военной службы женщин, желающих обучаться в религиозных академиях, а также о количестве случаев таких исключений, дезагрегированных по половому признаку. Наконец, она хотела бы знать, проходят ли военную службу палестинские граждане Израиля.

24. Г-жа Янг КИМ напоминает о ключевой роли, которую сыграли политические активисты женских групп мира в деле поощрения правительства Израиля к принятию в 1993 году мирной инициативы. Она призывает к дальнейшему развитию сотрудничества между израильскими и палестинскими женщинами во имя мира.

25. Г-жа АУИДЖ высоко оценивает деятельность неправительственных женских организаций в Израиле, которые сыграли важную роль в деле улучшения положения женщин во всех сферах, в частности в политической жизни страны, несмотря на серьезное сопротивление со стороны религиозных, радикальных и фундаменталистских групп. Возобновление мирного процесса должно быть одним из приоритетов для всех.

26. Г-жа ТАЛЛАВИ надеется, что в следующем докладе правительства Израиля будет содержаться информация о мерах по гарантированию справедливого участия палестинских женщин в жизни общества с учетом их доли от общей численности населения. Необходимо выделить ресурсы, в частности, для поощрения женщин к участию в политической жизни. Правительство Израиля должно предпринять шаги по обеспечению того, чтобы фундаменталистские группы, которые выступают против предоставления равных прав женщинам, не подрывали демократического процесса, которым оно так гордится.

27. Г-жа БУСТЕЛО ГАРСИЯ ДЕЛЬ РИАЛ говорит, что она была бы признательна за дополнительную информацию об участии женщин в политических партиях. Она интересуется, почему они плохо представлены в парламенте, хотя партии, по-видимому, имеют минимальные квоты для женщин в списках избирателей. Она хотела бы знать, что думают женщины об этом положении и проводится ли скоординированная кампания по расширению их участия в политике. Наконец, она интересуется наличием любой взаимосвязи между низким представительством женщин в политической жизни и их ролью в армии.

Статья 8

28. Г-жа АКАР говорит, что представленная представителем Израиля информация, свидетельствующая о том, что женщины пользуются более широкими возможностями при продвижении на военной службе, вызывает у нее обеспокоенность, поскольку это скорее свидетельствует о большей милитаризации женщин, чем о снижении значения их военного опыта в сравнении с продвижением по служебной лестнице в общественной и политической жизни. Это, в свою очередь, создает соответствующие отношения в обществе. Она хотела бы знать, каким образом более широкое привлечение женщин на военную службу рассматривается

женскими, феминистскими и неправительственными организациями, а также широкой общественностью.

Статья 10

29. Г-жа БАРЕ спрашивает, изменила ли принятая министерством образования в 1993 году программа преодоления стереотипных представлений о роли мужчин и женщин отношение учителей и учащихся. Она хотела бы знать о наличии конкретной программы в сфере образования палестинских женщин, в частности девушек, которые могут сталкиваться с дискриминацией из-за их культурных ценностей. Она хотела бы также знать, существуют ли программы равных возможностей, способствующие продвижению женщин на руководящие должности, поскольку из доклада видно, что на более высоких должностях в системе учебных заведений работает меньшее количество женщин.

30. Г-жа КОРТИ просит разъяснить заявление на странице 130 о том, что независимые "признанные" школы относятся к некоммерческим организациям, финансируемым правительством, и спрашивает, действуют ли в отношении палестинских школ школьные программы, разработанные законом о государственном образовании 1953 года, в котором подчеркивается исключительность еврейской культуры и ценностей. Аналогичным образом, было бы полезно узнать, кто определяет содержание государственных учебных программ - кнессет или министерство образования - и является ли оно одинаковым для евреев и палестинцев.

31. Она спрашивает, планирует ли правительство увеличить объем средств, выделяемых на образование, поскольку нынешние бюджетные ассигнования в размере 8,5 процента являются, по-видимому, довольно низкими и указывают на неясность того, является ли система образования палестинцев автономной, кто определяет ее цели, учебные планы, назначает преподавателей, разрабатывает программы, определяет содержание и составляет бюджет и каков объем финансирования в сравнении с финансированием еврейских школ.

32. Г-жа ТАЛЛАВИ выражает надежду, что в следующем докладе будут изложены меры правительства по урегулированию положения, при котором 44 процента палестинских девочек не завершают обучения в рамках начального образования. Правительство обязано помочь девочкам продолжать свое образование. Она выражает обеспокоенность по поводу низкой доли женщин-преподавателей в университетах и того факта, что в стране имеется лишь один профессор из числа палестинских женщин, несмотря на то, что несколько женщин имеют степень доктора наук. Наконец, она предлагает принять преференциальный бюджет с целью уменьшения различия в уровне образования между еврейскими и палестинскими школами.

33. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ выражает свою озабоченность по поводу очень сегрегированной системы, действующей в отношении арабских и палестинских женщин, и их очень низкой производительностью. Она спрашивает, каким образом данные факторы влияют на их возможности в сфере занятости.

34. Образование является одним из основных средств изменения культурных отношений. Поэтому она надеется, что в будущем палестинская история и культура будут изучаться в еврейских школах, точно так же, как еврейская история и культура изучаются сегодня в палестинских.

35. Целесообразно представить дополнительную информацию о положении палестинцев в сфере образования. Представляется, что между двумя системами имеются серьезные различия, которые необходимо устраниć. Более того, не предпринималось никаких усилий по изменению гендерных

стереотипов в палестинских учебниках; кроме того, палестинским женщинам не выделяются стипендии, которые помогли бы им продолжить свое образование.

Статья 11

36. Г-жа ФЕРРЕР спрашивает, предпринимались ли какие-либо юридические меры по выполнению закона, предусматривающего одинаковую плату за равный труд. С 1995 года в каждом министерстве работает наблюдатель, который был специально обучен гендерной проблематике. Было бы интересно знать результаты их работы. В следующем докладе было бы также целесообразно представить данные о составе совета из 34 человек, который действует под руководством советника премьер-министра по вопросу о положении женщин, и результатах работы будущего комиссара по делам женщин.

37. Г-жа АКАР просит представить дополнительные данные как о вкладе женщин в неформальный сектор, так и любых мерах, принимаемых для его регулирования. Работающие в неформальном секторе женщины особенно уязвимы и нуждаются в специальной защите. Неясно, учитывают ли данные о занятости палестинских женщин неформальный сектор.

38. Г-жа КАРТРАЙТ, отмечая, что равная оплата за равный труд ограничивается лицами, работающими на одного работодателя, спрашивает, скрывается ли за этим общая тенденция ограничить некоторые меры лишь теми работниками, которые трудятся на одном рабочем месте.

39. Г-жа БУСТЕЛО ГАРСИЯ ДЕЛЬ РИАЛ хотела бы знать, получают ли женщины полный оклад во время обязательного 12-недельного отпуска по беременности; кроме того, она приветствует любую дополнительную информацию о правах отцов и мерах, способствующих проведению мужчинами больше времени с детьми. Было бы также полезно провести исследование по вопросу об использовании времени мужчинами и женщинами и о неоплачиваемом труде в целях получения информации о распределении обязанностей.

40. Она спрашивает, борется ли израильское законодательство с косвенной дискриминацией и почему был ликвидирован явно эффективный консультативный комитет при министерстве труда. Она была бы признательна за предоставление сведений о положении женщин-инвалидов в области образования, занятости и о предоставляемых им социальных услугах, а также разъяснения, почему большой процент мужчин и женщин зарабатывают меньше минимальной заработной платы.

41. Г-жа БЕРНАРД, отмечая факт проведения оценки трудовых показателей в целях изменения оплаты труда государственных служащих, которым запрещено выходить на забастовки, спрашивает, имеются ли в израильском законодательстве какие-либо положения, разрешающие государственным служащим объявлять забастовку в качестве последнего средства борьбы. Она хотела бы знать, почему число женщин, занятых неполный рабочий день, увеличивается и обусловлено ли это нехваткой детских учреждений.

42. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ указывает на то, что по культурным причинам относительно небольшое число палестинских женщин заняты производительным трудом. Она отмечает, что еврейские и нееврейские женщины трудятся в неформальном секторе, в связи с чем она интересуется, установлена ли в этом секторе какая-либо минимальная заработка и учитываются ли в нем различия в заработной плате мужчин и женщин, составляющие примерно 55 процентов.

43. Г-жа ТАЛЛАВИ просит представить сведения о действующих в Израиле механизмах контроля трудового законодательства с точки зрения социального обеспечения и условий труда женщин, в целом, и палестинских женщин, в частности. Она хотела бы знать, имеется ли план создания

новых рабочих мест для палестинских женщин и приема на государственную службу выпускников университетов и академий. Она интересуется, планирует ли Израиль усовершенствовать свою систему детских садов и центров ухода за детьми в дневное время с целью содействия занятию женщинами производительным трудом.

Статья 12

44. Г-жа АБАКА говорит, что новое национальное законодательство в сфере здравоохранения создает потенциальный барьер на пути безопасного материнства, поскольку многие услуги, необходимые для охраны здоровья женщин, более не финансируются за счет бюджета. Она упоминает конкретно о дородовом и послеродовом уходе, абортах, контрацептивных средствах и лечении остеопороза. Особое внимание уделяется родам, при этом выделяются дополнительные средства на поощрение роста рождаемости, в то время как другие направления охраны здоровья женщин и планирования семьи остаются в сравнении с этим без внимания.

45. Она считает, что в докладе делается попытка закрепления дискриминации в отношении женщин и девочек на культурной почве. Например, кажется, что правительство игнорирует свою обязанность по обеспечению права женщин на охрану здоровья, когда оно заявляет, что обрезание женщин является обычной культурной практикой в некоторых частях южного Израиля. Комитет выступает решительно против обрезания женщин и надеется, что в следующем докладе будут указаны меры, принятые с целью ликвидации этой практики. Необходимо также предпринять шаги по уменьшению разрыва между городами в северной части Израиля и городами на юге или же населенными пунктами, в которых живут меньшинства.

46. Она будет признательна за предоставление дополнительной информации об охране здоровья женщин в целом, особенно женщин, относящихся к меньшинствам. Она хотела бы также знать о наличии каких-либо программ ознакомления врачей и медицинских работников с правами человека, особенно в случае женщин-жертв насилия.

47. Г-жа КАРТРАЙТ говорит, что используемые в настоящее время средства для поощрения роста рождаемости могли бы, несомненно, более эффективно применяться для оказания более широких базовых медицинских услуг, таких, как первичные профилактические меры, особенно палестинским женщинам в сельских районах. Она также предлагает изменить систему медицинского обслуживания пожилых людей, поскольку длительные периоды госпитализации не покрываются за счет основного комплекса бесплатных медицинских услуг.

48. Г-жа ТАЛЛАВИ говорит, что правительство Израиля не признает 120 палестинских общин. Десятки тысяч палестинцев, живущих в этих общинах, не имеют доступа к медицинским службам, при этом в них отсутствует инфраструктура гигиены, снабжения питьевой водой и школьного образования. Такое положение отрицательно сказывается на здоровье живущих в них женщин и детей. Она хотела бы знать, что делает правительство Израиля для улучшения положения этих общин и имеются ли какие-либо планы оказания им основных услуг, поскольку в отсутствие надлежащих мер палестинцы будут вынуждены покинуть эти места. Она интересуется направленностью политики Израиля в отношении этих общин.

49. Г-жа ГОНСАЛЕС говорит, что в докладе не указывается, каким образом определяются затраты на дородовой уход и являются ли эти затраты одинаковыми для всех групп общества в Израиле. В таблице 6 на стр. 215 доклада содержатся статистические данные о младенческой смертности в разбивке по группам населения и причинам, в связи с чем она отмечает, что младенческая смертность среди "арабов и других групп населения" почти в два раза выше чем среди евреев. Она хотела бы знать, осуществляет ли правительство Израиля какую-либо программу

в целях уменьшения этого высокого коэффициента смертности среди младенцев нееврейского происхождения. В этой связи она просит представить подробную разбивку по всем группам населения, относящимся к категориям "арабов и других групп населения".

50. В отношении деторождения и планирования семьи она хотела бы знать, почему не производится бесплатного распределения контрацептивных средств и не организуются программы полового просвещения для населения Израиля как еврейского, так и нееврейского происхождения. В докладе упоминается о гистерэктомии как одной из форм стерилизации, поэтому она хотела бы знать, предусмотрены ли какие-либо планы внедрения методов контроля рождаемости среди мужчин. Она просит представить статистическую информацию о количестве случаев вазэктомии в Израиле; если вазэктомия не пропагандируется в качестве средства стерилизации, это одна из форм дискриминации женщин, поскольку несправедливо поощрять стерилизацию только среди женщин.

51. Согласно докладу, аборт является легальным в случае его разрешения комитетом, выдающим разрешение на прекращение беременности, в соответствии с разделами 312-321 уголовного кодекса. Она отмечает, что разрешенный аборт может осуществляться в том случае, если беременность является результатом половых отношений, запрещенных уголовным судом Израиля, или результатом кровосмесительных или внебрачных связей, и поэтому хотела бы знать, какие отношения составляют запрещенные половые связи. Она отмечает высокое количество незаконных абортов и указывает на факт того, что многие женщины-иммигранты относительно неинформированы о контроле рождаемости и привыкли делать аборты в случае необходимости. Аборт никогда не должен рассматриваться в виде формы контроля рождаемости, и поэтому она ссылается на положения Плана действий Международной конференции по народонаселению и развитию, которая была проведена в Каире в 1994 году. Если контроль рождаемости является причиной аборта со стороны женщины, тогда программы планирования семьи являются несовершенными. Необходимо уделять повышенное внимание предупреждению беременности на основе использования контрацептивных и других средств.

52. Г-жа ХАВАТЕ ДЕ ДИОС говорит, что все общины в Израиле должны иметь доступ к медицинским службам, включая службы репродуктивного здоровья, в связи с чем она выражает озабоченность по поводу редкого получения палестинскими общинами подобного рода услуг. С учетом высокой продолжительности жизни женщин в Израиле, она хотела бы знать, каким образом удовлетворяются потребности пожилых женщин. Пожилые женщины из числа палестинского населения, многие из которых являются очень бедными, сталкиваются с нарастающими трудностями, а именно: отсутствием жилья, санитарных условий и пенсий. Ввиду широкого насилия в отношении женщин правительство Израиля должно выделять соответствующие финансовые средства на содержание центров для женщин, оказавшихся в кризисных ситуациях. Она приветствует недавнее решение одного из парламентских комитетов включить вопрос о насилии в отношении женщин в материалы экзамена на получение лицензии врача в Израиле и предлагает обеспечить профессиональную подготовку медицинских работников по вопросу о насилии в отношении женщин.

Статья 14

53. Г-жа УЭДРАОГО просит представить информацию о проблемах сельских женщин. Социально-экономическое положение женщин-бедуинов оставляет желать лучшего, в связи с чем она хотела бы знать, почему отсутствует серьезный прогресс в просвещении женщин-бедуинов. Необходимо принять политику и стратегии с целью улучшения положения женщин-бедуинов и поощрять их к прекращению некоторых видов традиционной практики. Она интересуется, связана ли неспособность Израиля решить эту проблему с отсутствием политической воли. Она хотела бы

знать, проводились ли какие-либо исследования с целью определения того, живут ли женщины в кибуцах из-за отсутствия у них других возможностей или же им нравится жить там. Она выражает обеспокоенность по поводу того, что живущие в кибуцах женщины не имеют возможности заниматься воспитанием собственных детей.

Статья 16

54. Г-жа БЕРНАРД выражает озабоченность по поводу бедственного положения палестинских женщин в Государстве Израиль и поддерживает призыв к миру, с которым обратилась г-жа Абака. Еврейские и палестинские женщины должны объединить свои силы с целью содействия мирному процессу. Она выражает обеспокоенность по поводу оговорок Израиля в отношении статьи 16 Конвенции, поскольку любая оговорка в отношении Конвенции, как правило, выхолащивает ее полное значение. Она надеется, что Израиль рассмотрит вопрос о снятии этой оговорки. Она высоко оценивает положения закона о равных правах женщин 1951 года и с удовлетворением отмечает, что принятые Верховным судом прецедентное право устранило вопрос о распределении имущества на основании религиозного закона и что этот вопрос решается только на основании гражданского – светского права. Она также высоко отмечает закон о супружках (имущественных отношениях) 1973 года, который применяется в отношении супружеских пар и совместно проживающих, но не состоящих в браке лиц. Она прочитала, что в стране действует новая система семейных судов, которая заменила районные и местные суды, в связи с чем она просит подтвердить эту информацию. Она хотела бы знать, каковы отношения между семейными и религиозными судами и пользуются ли все женщины доступом к семейным судам.

55. Г-жа АУИДЖ говорит, что, согласно докладу, все вопросы личного характера – брачные отношения, разводы, алименты, содержание детей – подпадают под исключительную юрисдикцию религиозных судов и что в стране практически нет гражданских браков и разводов. Свидетельство женщины не принимается в религиозном суде, за исключением случаев пропажи мужа. Вдовы и разведенные женщины не имеют права выйти замуж за мужчину еврейской религии, а бездетные вдовы нуждаются в разрешении мужа своей сестры на повторный брак. Женщины всегда подчинены своим мужьям, которые могут иметь внебрачные отношения в случае отказа жены дать развод. Муж, отказывающий в разводе, может быть принужден к этому судами и даже заключен в тюрьму на шесть месяцев в случае отказа. Хотя в 1995 году был принят новый закон в целях уменьшения числа одиноких женщин, он применяется неэффективно.

56. Полигамия по-прежнему широко распространена среди арабского населения, и по своему статусу арабские и палестинские женщины находятся в подчинении у мужчин. В этой связи арабы и палестинцы выдвинули законопроект, авторами которого являются арабские и израильские парламентарии. Он вскоре будет представлен на рассмотрение кнессета, в связи с чем она хотела бы знать позицию кнессета по этому вопросу, поскольку цель законопроекта заключается в предоставлении арабским и палестинским женщинам выбора обращаться в религиозные или гражданские суды для подтверждения своих прав.

Заседание закрывается в 17 ч. 50 м.